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Аў та пра бег «За адзi ную Бе ла русь» стаў ужо доб рай тра ды цы яй во сень скiх вы хад ных. У па тры я тыч най ак цыi 
пры ма юць удзел лю дзi, не абы яка выя да лё су Ай чы ны, якiя хо чуць ба чыць Бе ла русь не за леж най, не па дзель най 
i квiт не ю чай.
Марш рут рэс пуб лi кан ска га аў та пра бе гу ўжо пра ля гаў на Брэст i Го мель. Гэ тым ра зам яго ўдзель нi кi на кi ра ва лi ся са 
ста лi цы ў Вi цебск. Шлях пра хо дзiў праз на се ле ныя пунк ты Мiн скай, Ма гi лёў скай i Вi цеб скай аб лас цей, у тым лi ку 
i праз ма лую ра дзi му Прэ зi дэн та кра i ны — аг ра га ра док Алек санд рыя Шкло ўска га ра ё на.

ЗА НЕ ЗА ЛЕЖ НУЮ 
I НЕ ПА ДЗЕЛЬ НУЮ
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.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

20 каст рыч нi ка чле ны 13-й Бе-

ла рус кай ан тарк тыч най экс пе ды-

цыi вы едуць у Санкт-Пе цяр бург. 

Ту ды ж бу дуць ад праў ле ны экс пе-

ды цый ныя гру зы. З Санкт-Пе цяр-

бур га на бор це ра сiй ска га суд на 

бе ла рус кiя па ляр нi кi на кi ру юц ца 

ў Ан тарк ты ку. Са снеж ня да ся рэ-

дзi ны лю та га, гэ та зна чыць 2,5 ме-

ся ца, на Паў днё вым по лю се Зям лi 

бу дуць пра во дзiц ца на ву ко выя да-

сле да ван нi i ра бо ты па раз горт ван-

нi ам бу ла тор на-хi рур гiч на га мо ду-

ля стан цыi. Вяр тан не бе ла рус кiх 

па ляр нi каў на ра дзi му пла ну ец ца 

ў пер шай па ло ве са ка вi ка.

А на пя рэ дад нi ня змен ны кi раў-

нiк усiх бе ла рус кiх ан тарк тыч ных 

экс пе ды цый Аляк сей ГАЙ ДА ШОЎ 

рас ка заў у iн тэр в'ю ка рэс пан дэн ту

Бел ТА аб пла нах па бу даў нiц тве 

iнф ра струк ту ры, на ву ко вых да-

сле да ван нях, прын цы пах ад бо ру i 

по бы ту па ляр нi каў, а так са ма пра 

тое, ка лi пла ну ец ца пе рай сцi да

круг ла га до вых да сле да ван няў. 

У ска ро ча ным ва ры ян це пры во дзiм 

са мыя цi ка выя пы тан нi i ад ка зы.

Ад спар тан скiх 
умоў — да кам фор ту

— Аляк сей Аляк санд ра вiч, як 

Бе ла русь рас па чы на ла да сле-

да ван не Ан тарк ты кi? Ча го ўда-

ло ся да сяг нуць за прай шоў шыя 

га ды?

— На ша кра i на да лу чы ла ся 

да Да га во ра аб Ан тарк ты цы ў 

2006 го дзе. Доў гi час пас ля гэ та-

га мы пра ца ва лi фак тыч на ў па-

ля вых умо вах. Ра сiй скi бок даў у 

бяз вы плат нае ка ры стан не не каль-

кi збу да ван няў, якiя за ха ва лi ся з 

ча соў са вец кiх ан тарк тыч ных экс-

пе ды цый. Яны бы лi да во лi трух ля-

выя, са шчы лi на мi, ста рой па ла-

ма най мэб ляй, там бы ло цём на, 

хо лад на i мок ра. Доб ра пра па лiць 

па мяш кан не не бы ло маг чы мас-

цi: ды зель-ге не ра та ры ака за лi ся 

сла быя. Не бы ло не аб ход ных са-

нi тар на-гi гi е нiч ных умоў. Мы лi ся 

ва дой з чай нi ка, га та ва лi на не-

вя лi кай га за вай плiт цы на дзве 

фа ер кi з ма лень кi мi ба лон чы ка мi. 

Што да ты чыц ца на шай ра бо ты, мы 

ў асноў ным ра бi лi вы мя рэн нi, збi-

ра лi про бы i ўзо ры, каб пры вез цi 

iх у Бе ла русь, та му што не маг лi 

пра вес цi на мес цы на ват iх па пя-

рэд нюю апра цоў ку з-за ад сут нас цi 

на ву ко вых ла ба ра то рый.

Ня гле дзя чы на тое, што доў гi 

час прый шло ся пра ца ваць у су-

ро вых умо вах, эн ту зi язм не знiк. 

Мы iш лi на пе рад крок за кро кам. 

У 2013 го дзе ўрад, На цы я наль ная 

ака дэ мiя на вук, Мiнп ры ро ды па 

ўзгад нен нi з Мiн фi нам за цвер дзi-

лi план бу даў нiц тва Бе ла рус кай 

ан тарк тыч най стан цыi. Два га ды 

рас пра цоў ва ла ся да ку мен та цыя, 

вя лi ся пад рых тоў чыя ра бо ты. 

Пер шы аб' ект з'я вiў ся ў 2015 го-

дзе — мо дуль кi ра ван ня су вя зi i 

на вi га цыi.

А сён ня пер шая чар га бу даў нiц-

тва стан цыi да зва ляе раз мя шчаць 

да 11-12 ча ла век аса бо ва га

скла ду экс пе ды цыi. У кож на га 

ёсць асоб нае жы лое па мяш кан-

не, хай i не вя лi кае, але ўтуль нае, 

з сiс тэ май аба грэ ву i вен ты ля цыi. 

Ёсць асоб ны са нi тар на-гi гi е нiч ны 

мо дуль. Ма юц ца су час ныя на ву ко-

выя ла ба ра то рыi па та кiх кi рун ках, 

як фi зi ка ат мас фе ры, бiя ло гiя. 

Ёсць гiд ра ме тэа ра ла гiч нае бю ро: 

яго пры бор нае асна шчэн не да-

зва ляе дыс тан цый на вы мя раць 

асноў ныя па ра мет ры пры род на га 

ася род дзя Ан тарк ты кi — хут касць 

i на пра мак вет ру, ад нос ную вiль-

гот насць i тэм пе ра ту ру па вет ра. 

Пры чым усе звест кi ад ра зу апра-

цоў ва юц ца i пе ра сы ла юц ца на Вя-

лi кую зям лю. Гэ та важ на ў тым 

лi ку для аб слу гоў ван ня па лё таў 

ан тарк тыч най авiя цыi, мар ско га 

суд на ход ства.

— А як за раз вы гля да юць 

асноў ныя збу да ван нi Бе ла рус-

кай ан тарк тыч най стан цыi?

— У служ бо ва-жы лым мо ду лi 

кi ра ван ня су вя зi i на вi га цыi, якi мы 

па бу да ва лi пер шым, раз ме шча на 

ме тэа ра ла гiч нае бю ро, на вi га цый-

нае аб ста ля ван не, апа ра ту ра для 

су вя зi як па Ан тарк ты дзе, так i з 

Вя лi кай зям лёй, авiя цы яй, мар скi-

мi суд на мi. Дру гi аб' ект — вась мi-

сек цый ны ла ба ра тор на-жы лы мо-

дуль, фар мi ра ван не яко га мы за-

вяр шы лi пад час 12-й экс пе ды цыi. 

Там ёсць на ву ко выя ла ба ра то рыi, 

жы лыя па мяш кан нi, тэх на ла гiч ны 

мо дуль кант ро лю за элект ра энер-

гi яй, са нi тар на-гi гi е нiч ная сек цыя з 

ду ша вы мi, праль ны мi ма шы на мi, 

сек цыя-са ўна з па ко ем ад па чын ку, 

ам бу ла то рыя-мед пункт з су час ным

кант роль на-ды яг нас тыч ным, фi зi я -

тэ ра пеў тыч ным аб ста ля ван нем.

I яшчэ ад на сек цыя — апе ра цый-

на-хi рур гiч ны блок, аб ста ля ва ны 

па са мых су час ных па тра ба ван нях 

ме ды цын ска га аб слу гоў ван ня. Аб-

ста ля ван не да зва ляе пра во дзiць у 

вы пад ку не аб ход нас цi скла да ныя 

хi рур гiч ныя ўмя шан нi.

На жаль, з ла гiс тыч ных пры чын 

ме ды цын скiя кан струк цыi прый шлi 

толь кi ў кан цы се зо на. Мы iх раз-

гру зi лi i вы му ша ныя бы лi ўжо эва-

 ку іра вац ца, сы хо дзiць на Вя лi кую 

зям лю. Та му ме ды цын скi аб' ект 

па куль за ста ец ца за кан сер ва ва-

ным. За да ча на ступ най экс пе ды-

цыi — раз гар нуць яго, зман цi ра-

 ваць, пра ве рыць i ўвес цi ў экс плу а-

 та цыю аб ста ля ван не.

Свой «дом куль ту ры»
— Цi пла ну ец ца ў най блi жэй-

шыя га ды пра цяг ваць бу даў нiц-

тва?

— Так, фар мi ра ван не Бе ла рус-

кай ан тарк тыч най стан цыi нель -

га лi чыць за вер ша ным. У пла нах —

на ступ ны этап пя цi га до вай дзяр-

жаў най пра гра мы. Пра ду гле джа на 

да лей шае раз вiц цё iнф ра струк-

ту ры. На прык лад, па трэб ны ка-

ют-кам па нiя i кам буз — не толь кi 

для пад рых тоў кi i пры ёму ежы, 

але i для ства рэн ня спры яль на га 

са цы яль на-псi ха ла гiч на га клi ма ту 

ў ка лек ты ве. Там усе змо гуць са-

брац ца, пра вес цi ра зам ве чар, па га-

ва рыць, ад па чыць. У ан тарк тыч ных 

умо вах гэ та бу дуць не толь кi кух ня 

i ста ло вая, але i свай го ро ду дом 

куль ту ры. Раз мес цiм там бiб лi я тэ ку, 

вi дэа тэ ку, на столь ныя гуль нi.

У на ступ най пя цi год цы ў нас па-

вiн на з'я вiц ца i геа фi зiч ная аб сер-

ва то рыя. Там бу дзе i ла ба ра то рыя, 

i мес ца для пра жы ван ня двух су-

пра цоў нi каў. У аб сер ва то рыi раз-

мес цiм геа фi зiч нае аб ста ля ван не, 

у тым лi ку сей смог раф, якi бу дзе 

ад соч ваць пад зем ныя ва ган нi ў 

Ан тарк ты цы i за яе ме жа мi.

— Бе ла рус кую стан цыю ў 

гэ тым се зо не на ве да ла мiж на-

род ная iн спек цыя Да га во ра аб 

Ан тарк ты цы. Як за меж ныя экс-

пер ты аца нi лi ра бо ту бе ла рус кiх 

па ляр нi каў?

— Iн спек цыя вы ву ча ла ў нас 

пы тан нi бяс пе кi, эка ло гii, энер га-

за бес пя чэн ня, во да за бес пя чэн ня, 

бяс пе кi транс парт ных срод каў, 

су вяз ных ка му нi ка цый, у тым лi-

ку спа да рож нi ка вых, ар га нi за цыi 

на ву ко вых да сле да ван няў. Пра-

во дзi ла ся комп лекс ная, не прад-

узя тая, аб' ек тыў ная пра вер ка. Па 

вы нi ках iн спек цыi нам ска за лi, што 

Бе ла рус кая ан тарк тыч ная стан цыя 

з'яў ля ец ца най леп шай з 12 пра-

iн спек та ва ных гэ тай гру пай у се-

зон 2019—2020 га доў. Iн спек та ры 

пад крэс лi лi вы со кую сту пень эка-

ла гiч най бяс пе кi, тэх на ла гiч насць, 

шы ро кае вы ка ры стан не аль тэр на-

тыў ных кры нiц энер гii, асна шчэн не 

энер га эфек тыў ным аб ста ля ван-

нем, бяс печ нае i эфек тыў нае аб-

ста ля ван не жыц це за бес пя чэн ня.

Вель мi вы со кiя вод гу кi атры маў 

на ву ко вы склад нiк: пры бор ная ба-

за, комп лек сы, тыя вi ды на ву ко вых 

пра грам i на зi ран няў, якiя рэа лi-

зу юц ца Бе ла рус кай ан тарк тыч най 

экс пе ды цы яй.

Iн спек та ры гу та ры лi з кож ным 

па ляр нi кам асоб на. За тым, дзе ля-

чы ся ўра жан ня мi, яны пад крэс лi лi, 

што на стан цыi пра цуе вель мi ква-

лi фi ка ва ны пер са нал, па нуе ўзор-

ная дыс цып лi на.

На вiч кi i «ве тэ ра ны»
— Бе ла рус кiя па ляр нi кi па 

дзярж пра гра ме пра ца ва лi ў Ан-

тарк ты дзе толь кi ў лет нi се зон. 

Ка лi пла ну е це за стац ца на зi-

моў ку?

— Пе ра ход да зi мо вач ных ме ра-

пры ем стваў з аб' ек тыў ных пры чын 

у най блi жэй шыя год-два не раз гля-

да ец ца, па куль не ста бi лi за ва ла ся 

агуль на су свет ная транс парт на-ла-

гiс тыч ная сi ту а цыя. Бы ло б аван-

ту рыз мам за раз за ста вац ца на зi-

 моў ку не ра зу ме ю чы, што бу дзе 

праз паў го да цi год, як вяр таць лю-

дзей, як iх за бяс печ ваць, як змя-

няць склад экс пе ды цыi. Мы пры-

ня лi ра шэн не па куль пра во дзiць 

толь кi се зон ныя экс пе ды цыi.

Па ка заль на, што кож ны год у 

скла дзе чар го вай экс пе ды цыi ёсць 

спе цы я лiс ты, якiя ўжо бы ва лi ў Ан-

тарк ты цы i хо чуць па ехаць зноў. 

На прык лад, у скла дзе 13-й экс пе-

ды цыi бу дзе пяць во пыт ных па ляр-

нi каў. Гэ та вель мi важ на. На вiч ка 

на ву чыць до сыць скла да на: ён мо-

жа быць су пер пра фе сi я на лам на 

Вя лi кай зям лi, але ў Ан тарк ты дзе 

вель мi шмат ню ан саў, скла да нас-

цяў, асаб лi выя ўмо вы для жыц ця. 

З кож ным да во дзiц ца пра ца ваць 

iн ды вi ду аль на. Усе па ляр нi кi, якiя 

ўдзель нi ча лi ў бе ла рус кiх ан тарк-

тыч ных экс пе ды цы ях, у нас на ва-

гу зо ла та, бо яны ве да юць, ку ды i 

на вош та едуць, як там ся бе па во-

дзiць i як пра ца ваць.

— У зi мо вач ную экс пе ды цыю 

вы бу дзе це браць толь кi да свед-

ча ных па ляр нi каў?

—- Так не бы вае, каб не бы ло 

на вiч коў. 50 % спе цы я лiс таў з во-

пы там ра бо ты ў Ан тарк ты цы — як 

пра вi ла, ап ты маль ная коль касць 

для та го, каб ста бiль на ад пра ца-

ваў увесь ка лек тыў. Зi мо вач ная 

экс пе ды цыя не пра ду гледж вае па-

шы ра на га скла ду, бо не ка то рыя 

вi ды на ву ко вых на зi ран няў пад час 

ан тарк тыч най зi мы не пра вод зяц-

ца. У бу ду чы нi мы пла ну ем, што 

ў пе ры яд пра вя дзен ня се зон ных 

ра бот на Бе ла рус кай ан тарк тыч-

най стан цыi бу дзе пра ца ваць

14-15 ча ла век, а на зi моў ку за ста-

вац ца 10-11.

Зi моў ка — гэ та асаб лi вы вы па-

дак. Во сем ме ся цаў у го дзе ака-

заць да па мо гу ў Ан тарк ты цы нi хто 

не змо жа: са ма лёт не пры ля цiць i 

ка ра бель не прый дзе. На пра ця гу 

се зон най экс пе ды цыi ў вы пад ку 

ней кiх форс-ма жор ных аб ста вiн 

мож на вы ра шыць пы тан не эва ку а -

цыi хво ра га, да ста вiць зап част-

кi, ка лi неш та вый шла са строю. 

Але ка лi па чы на юц ца зi мо вач ныя 

ме ра пры ем ствы, раз лiч ваць мож-

на толь кi на тое, што пры вез лi, i 

на лю дзей, якiя по бач. На зi мо вы 

пе ры яд па тра бу ец ца фiк са ва ны 

са стаў, кам пакт ны, мi нi маль на 

не аб ход ны з пунк ту гле джан ня 

эфек тыў нас цi вы кон ва е мых ра-

бот i бяс пе кi. Гэ та тэх нiч ныя спе-

 цы я лiс ты па жыц це за бес пя чэн нi i 

на ву ко выя су пра цоў нi кi для вы ка-

нан ня круг ла га до вых на ву ко вых 

пра грам.

За 15 га доў мы на пра ца ва лi 

во пыт i кад ры. Але трэ ба ра зу-

мець, што нi ко лi сур' ёз ныя пра ек-

ты i аб' ек ты не ўвод зяц ца ад ра зу 

ў экс плу а та цыю для шы ро ка га 

вы ка ры стан ня, ня хай гэ та бу дуць 

стан цыi мет ро цi па лё ты ў кос мас. 

Спа чат ку ўсё шмат ра зо ва ад пра-

цоў ва ец ца i тэс цi ру ец ца. Так i ў 

на шым вы пад ку. Спа чат ку трэ ба 

пра вес цi пi лот ную зi моў ку з удзе-

лам пе ра важ на тэх нiч ных спе цы я-

лiс таў. Хай там бу дзе ўся го адзiн-

два на ву ко выя су пра цоў нi кi, але 

аба вяз ко ва па вiн ны быць тэх на-

ры — кож ны па сва iм кi рун ку. На 

пра ця гу гэ тай iза ля цыi трэ ба пра-

ве рыць усе сiс тэ мы i пе ра ка нац ца, 

што ўсё бяс печ на. А ка лi неш та 

не так, вяр нуў шы ся на зад, зра бiць 

ра бо ту над па мыл ка мi. Толь кi пас-

ля гэ та га мож на бу дзе ка заць пра 

па ча так бес пе ра пын на га цык ла 

круг ла га до вых зi мо вач ных ме ра-

пры ем стваў у Ан тарк ты дзе.

Пад рых та ва ла 

На дзея НI КА ЛА Е ВА.

«Зi моў ка ў Ан тарк ты дзе — 
асаб лi вы вы па дак»

У склад Бе ла рус кай ан тарк тыч най экс пе ды цыi (БАЭ) се зо на 

2020—2021 га доў увай шлi на ву ко выя су пра цоў нi кi НАН 

Бе ла ру сi (Рэс пуб лi кан ска га цэнт ра па ляр ных да сле да ван няў, 

Iн сты ту та фi зi кi, НПЦ НАН Бе ла ру сi па бiя рэ сур сах, Iн сты ту та 

пры клад ной фi зi кi, Iн сты ту та пры ро да ка ры стан ня), БДУ 

(На цы я наль на га на ву ко ва-да след ча га цэнт ра ма нi то рын гу 

азо нас фе ры) i iн шых ар га нi за цый кра i ны: Аляк сей 

ГАЙ ДА ШОЎ — кi раў нiк экс пе ды цыi; Ула дзi мiр НЕ СЦЯ РО ВIЧ — 

на чаль нiк се зон най па ля вой ба зы; Па вел РАС ТОЎ — га лоў ны 

спе цы я лiст-ме ха нiк; Ягор КОР ЗУН — вя ду чы спе цы я лiст 

(бi ё лаг-эко лаг); Сяр гей ЛЮ ТЫ — вя ду чы спе цы я лiст, ад каз ны 

за хар ча ван не; Ула дзi слаў БА ЗЫ ЛЕ ВIЧ — вя ду чы спе цы я лiст 

(фi зi ка ат мас фе ры); Ле а нiд НI КI ЦЮК — урач вы шэй шай 

ка тэ го рыi, хi рург-анес тэ зi ё лаг; Сяр гей ЗУБ РЫЦ КI — вя ду чы 

спе цы я лiст (элект рык-энер ге тык, спе цы я лiст па срод ках 

су вя зi); Па вел ШАБ ЛЫ КА — вя ду чы спе цы я лiст-геа фi зiк; 

Мi ка лай ЗIНЬ КЕ ВIЧ — вя ду чы спе цы я лiст-пра гра мiст.


